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45320000-6- Roboty izolacyjne  

45321000-3 Izolacja cieplna 

45323000-7-Roboty z zakresie izolacji dźwiękoszczelnych 

45330000-9- Roboty instalacyjne wodno – kanalizacyjne i sanitarne 

45331100-7 Instalowanie centralnego ogrzewania 

45331210-1-Instalowanie wentylacji 

45331220-4- Instalowanie urządzeń klimatyzacyjnych 

45332200-5-Roboty instalacyjne hydrauliczne 

45332300-6-Roboty instalacyjne kanalizacyjne  

45332400-7-Roboty instalacyjne w zakresie urządzeń sanitarnych 

4533000-0-Roboty instalacyjne gazowe  

45343000-3- Roboty instalacyjne przeciwpożarowe  
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 1  CZĘŚĆ OGÓLNA 

 1.1  Przedmiot zamówienia 

  

  Niniejsze opracowanie „Warunków wykonania i odbioru robót budowlanych odpowiadających 

zawartości specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych dotyczących instalacji 

sanitarnych i technologicznych” dotyczy wewnętrznych instalacji sanitarnych i technologicznych dla 

potrzeb PFU „Budowy laboratorium wodorowego” w Sieci badawczej Łukasiewicz – Instytut 

Elektrotechniki przy ul. Mieczysława Pożaryskiego 28, 04-703 Warszawa, jedn. ewid. 146514_8, 

DZIELNICA WAWER, nazwa nr obrębu ewidencyjnego 3-11-36, nr działek ewid. 52/119.  

 1.2  Zakres stosowania STWiORB 

 Specyfikację Techniczną należy zastosować jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji 

robót budowlano-montażowych wymienionych w punkcie 1.1. 

 1.3  Zakres prac objętych opracowaniem 

 Roboty omówione w poniższym opracowaniu  należy ująć w STWiORB na etapie wykonywania 

dokumentacji technicznej:  

• wewnętrznej instalacji wodociągowej, 

• wewnętrznej instalacji p.poż., 

• wewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej i odprowadzenia skroplin, 

• wewnętrznej instalacji ogrzewania, 

• wewnętrznej instalacji chłodzenia - freonowej, 

• wewnętrznej instalacji chłodzenia – woda lodowa, 

• instalacji źródła ciepła( pompy ciepła, kotłowni gazowej), 

• wewnętrznej instalacji gazowej, 

• wewnętrznej instalacji sprężonego powietrza, 

• wewnętrznej instalacji wentylacji, 

• wewnętrznych instalacji technologicznych. 

 1.4  Opis prac  

Roboty montażowe: 

• montaż wewnętrznej instalacji wodociągowej, 

• montaż wewnętrznej instalacji p.poż., 

• montaż wewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej i odprowadzenia skroplin, 

• montaż wewnętrznej instalacji ogrzewania, 

• montaż wewnętrznej instalacji chłodzenia – freonowej,  

• montaż wewnętrznej instalacji chłodzenia – woda lodowa,  

• montaż instalacji źródła ciepła opartego o pompy ciepła i kotły gazowe,  

• montaż wewnętrznej instalacji gazowej, 

• montaż wewnętrznej instalacji sprężonego powietrza,  

• montaż instalacji wentylacji, 

• montaż instalacji technologicznych,  

Roboty końcowe 

• zamurowanie bruzd 

• próby  szczelności i rozruchy instalacji, 

• pomiary pracy instalacji, 

• prace porządkowe. 

 1.5  Organizacja robót budowlanych 

 Przed przystąpieniem do poszczególnych grup robót należy przeprowadzić przeszkolenie 

pracowników w zakresie bhp obejmujące ogólne zasady bhp oraz zagadnienia i wymagania bhp dotyczące 
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poszczególnych robót. Przeszkolenie takie powinna przeprowadzić osoba (osoby) z odpowiednimi 

uprawnieniami. Poza tym należy zapoznać pracowników z wymaganiami wynikającymi z instrukcji 

montażowych poszczególnych materiałów, wymaganiami wynikającymi z Polskich Norm, Warunków 

Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych oraz z zasadami obsługi i 

korzystania ze sprzętu i urządzeń oraz ze sposobem korzystania ze sprzętu i środków ochrony osobistej. 

Pracownicy powinni potwierdzić odbycie przeszkolenia. 

 Pracownicy powinni być zaopatrzeni w środki i sprzęt ochrony osobistej (atestowany). Należy 

przeprowadzić imienny przydział prac oraz określić zakres odpowiedzialności pracowników.  

 Prace wymagające posiadania właściwych uprawnień wydanych przez właściwe komisje 

kwalifikacyjne powinny być wykonywane przez pracowników posiadających takie uprawnienia. 

 Pracownicy powinni posiadać aktualne orzeczenia lekarskie o dopuszczeniu do określonych prac 

oraz posiadać kwalifikacje przewidziane dla danego stanowiska.  

Należy określić zasady używania oraz sposób przechowywania i zabezpieczenia, sprzętu i urządzeń. 

 Należy określić zasady postępowania w przypadku konieczności ewakuacji (zapewnić 

odpowiednie środki techniczne i organizacyjne zapewniające sprawną komunikację i ewakuację ze stref 

szczególnego zagrożenia 

 1.6  Zabezpieczenie interesów osób trzecich 

 Wszelkie prace będą prowadzone na terenie Zamawiającego. O pracach związanych z przyłączem 

wodociągowym należy zawiadomić lokalny zakład wodociągowy. 

 1.7  Ochrona środowiska 

 Zastosowane materiały nie wpływają negatywnie na ochronę środowiska. Prace budowlane należy 

prowadzić zgodnie z przepisami BHP w zakresie emisji hałasu. Materiały z demontażu oraz odpadki 

należy utylizować w miejscach do tego przeznaczonych. 

 1.8  Warunki bezpieczeństwa pracy 

 Prace należy prowadzić zgodnie z ogólnymi przepisami bhp, przy wykonywaniu robót budowlano-

montażowych i rozbiórkowych, wymaganiami wynikającymi z instrukcji montażowych poszczególnych 

materiałów, wymaganiami wynikającymi z Polskich Norm, Warunków Technicznych Wykonania i 

Odbioru Robót Budowlano-Montażowych, ogólnymi wytycznymi branżowymi wynikającymi z przepisów 

branżowych. 

 Roboty i prace budowlane i organizacyjne prowadzić pod kierunkiem i nadzorem kierowników 

budowy posiadających stosowne uprawnienia do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych w 

budownictwie. 

 Do budowania używać materiałów posiadających atesty i dopuszczenia do stosowania w Polsce. 

 Zapewnić pracownikom środki i sprzęt ochrony osobistej. 

 1.9  Zaplecze dla potrzeb wykonawcy 

 Teren budowy wraz z zapleczem wykonawcy powinien być zabezpieczony przed wstępem osób 

nieupoważnionych oraz odpowiednio oznakowany. 

 1.10  Warunki dotyczące organizacji ruchu 

Należy przestrzegać ogólnych przepisów o  ruchu drogowym. 

 1.11  Ogrodzenie 

 Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje Wykonawca przed rozpoczęciem robót budowlanych. 

Ogrodzenie powinno mieć wysokość minimum 1,5 m. Sposób wykonania ogrodzenia nie może stwarzać 

zagrożenia dla ludzi. 

 Odgrodzenia przy wykopach. W tym przypadku miejsca takie, jeśli wykop jest głębszy niż 1 m, 

należy odgrodzić balustradą o wysokości minimum 1,1 m. 
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 1.12  Chodniki i jezdnie 

 Teren utwardzone w miejscu wykonywania instalacji należy zdemontować, a po zakończeniu prac 

odtworzyć do stanu pierwotnego. 

 1.13  Zakres robot objętych STWiORB 

 Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie 

i odbiór robót zgodnie z punktem 1.1. 

 1.14  Określenia podstawowe 

 Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (STWiORB) są zgodne z 

obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną. 

 1.15  Ogólne wymagania dotyczące robot 

 Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową, ST i poleceniami Inwestora. Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych 

powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie innych rodzajów (typowych) 

urządzeń niż wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem wprowadzenia do 

dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych w trybie określonym w umowie. 

 1.16  Definicje i pojęcia 

Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodnie z przedmiarem i ST. 

Rysunki – część dokumentacji projektowej, która wskazuje lokalizację przebiegu instalacji i 

rozmieszczenie urządzeń. 

Teren budowy - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z 

przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy,. 

Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej. 

Nadzór autorski - czynności sprawowane przez autora projektu budowlanego, polegające na sprawdzeniu 

zgodności realizacji robót z dokumentacją projektową i uzgadnianiu wprowadzanych w razie potrzeby 

rozwiązań zamiennych. 

Aprobata techniczna- pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do 

stosowania w budownictwie. Decyzje dopuszczenia do stosowania materiałów i wyrobów budowlanych 

wydawane są w Instytucie Techniki Budowlanej w trybie zgodnym z rozporządzeniem Ministra 

Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. w sprawie aprobat technicznych i kryteriów 

technicznych dotyczących wyrobów budowlanych (Dz.U. nr 10 z 1995 r.). 

Kompensacja - Wyrównywanie wydłużeń cieplnych rur instalacyjnych. Kompensacja polega na 

konstrukcji umożliwiającej ruch cieplny rur w miejscach połączeń (stworzenie ramienia kompensacji), 

uzyciu specjalnych kompensatorów osiowych, użyciu specjalnych kształtek i złączek kompensacyjnych 

(np. kielich) lub specjalnych rozwiązań instalacyjnych - kompensatorów U-kształtnych, a także 

specjalnych otulin, w których rozszerzająca się rura może pracować. Kompensacja wymaga montowania 

rur w specjalnych uchwytach. Kompensacja jest szczególnie istotna przy projektowaniu instalacji z 

tworzyw sztucznych.  charakter i kierunek. 

Peszel - karbowana rura osłonowa z tworzywa sztucznego (najczęściej polipropylenu) stosowana do 

zabezpieczenia przewodów prowadzonych w ścianach lub pod posadzką. Stosowany w instalacjach 

wodociągowych, grzewczych i energetycznych.  

Pion kanalizacyjny - inaczej rura spustowa, odcinek kanalizacji sanitarnej, zbierający ścieki z 

poszczególnych kondygnacji i odprowadzający je do poziomu kanalizacyjnego (przewodu odpływowego). 

Pion wodociągowy - główny odcinek instalacji wodociągowej łączący przewód doprowadzający wodę do 

budynku z kolejnymi piętrami. 

Armatura (osprzęt) - wyposażenie rurociągów instalacyjnych (wodociągów, gazociągów, rur 

kanalizacyjnych i grzewczych), na które składają się zawory, kurki, zasuwy, baterie i inne.  

Czyszczak (rewizja) - kształtka w postaci krótkiego odcinka rury z bocznym otworem nakrytym 

pokrywką mocowaną na śruby. Czyszczak jest włączany w rury kanalizacyjne (sanitarne bądź rynny) i 

służy do łatwego ich oczyszczania. 

Wentylacja mechaniczna - proces wymiany powietrza wywołany działaniem urządzeń mechanicznych.  

Wentylacja naturalna - (inaczej grawitacyjna) działa na zasadzie naturalnej wymiany ciepłego powietrza 
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w budynku na chłodniejsze powietrze z zewnątrz. Powietrze dostaje się przez nieszczelności okien i drzwi, 

przepływa przez pomieszczenia i wypływa kanałami wentylacyjnymi na zewnątrz.  

Wyrzutnia - element wentylacji mechanicznej (nawiewno - wywiewnej), służący do odprowadzania 

zużytego powietrza na zewnątrz budynku.  

Czerpnia - element, przez który świeże powietrze doprowadzane jest do systemu i następnie 

rozprowadzane po budynku. 

Wywiewka (rura wywiewna) - rura z odpowiednim daszkiem, wieńcząca pion kanalizacyjny. Zadaniem 

wywiewki jest wentylacja pionu kanalizacyjnego celem utrzymania w nim odpowiedniego ciśnienia. 

Wywiewka musi być wyprowadzona ok. 0,5 m nad dach. 

 

 2  WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH ORAZ 

NIEZBĘDNE WYMAGANIA ZWIĄZANE Z ICH PRZECHOWYWANIM, TRANSPORTEM, 

WARUNKAMI DOSTAWY, SKŁADOWANIEM I KONTROLĄ JAKOŚCI 

 2.1  Ogólne wymagania 

 Materiały do budowy instalacji nabywane są przez Wykonawcę. Każdy zastosowany materiał 

powinien być nowy, mieć odpowiednie dokumenty (np.: atest, certyfikat, deklarację zgodności, aprobatę 

techniczną, atesty higieniczne itp.) dopuszczające do stosowania na terenie Polski. 

 2.2  Odbiór materiałów na budowie 

 Urządzenia dostarczane na budowę przez wykonawcę powinny być dopuszczone do obrotu i 

powszechnego stosowania, posiadać świadectwo jakości, wymagane atesty, karty gwarancyjne, protokoły 

odbioru technicznego. 

 Dostarczone na miejsce budowy urządzenia należy sprawdzić pod względem kompletności i 

zgodności z danymi wytwórcy i wymaganiami określonymi w dokumentacji oraz przeprowadzić oględziny 

stanu. W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na jakość 

robot, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór techniczny. 

 2.3  Składowanie materiałów na budowie 

 Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, w warunkach 

zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości technicznych. Należy 

zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie 

bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w 

obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru. 

 

 3  OBMIAR ROBÓT 

 Obmiar robót wykonano na podstawie dokumentacji projektowej, warunków technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlanych. Jednostką obmiarową dla poszczególnych elementów instalacji 

są: 

-szt. – dla urządzeń; 

-mb – dla rur; 

-kpl. – dla zestawów; 

-kg – dla materiałów masowych 

Zasady przedmiarowania i zakres prac objętych pozycją obmiarową wg: 

• zał. Nr 1 do rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 26.09.2000r w 

sprawie kosztorysowych norm nakładów rzeczowych (Dz. U. Nr 114, Poz.1195 z późniejszymi 

zmianami ), 

• Opracowanie przedmiaru wg rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z 

dnia 13 lipca 2001 roku w sprawie metod kosztorysowania obiektów i robót budowlanych. 

 4  ODBIÓR ROBÓT 

 Zakończeniem robot przy budowie instalacji kanalizacji jest jej komisyjny odbiór. Odbiór polega 
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na sprawdzeniu, czy wykonana instalacja odpowiada warunkom technicznym i może być eksploatowana 

zgodnie z jej przeznaczeniem. 

 Rozróżnia się odbiory częściowe i końcowe. Odbiór końcowy poprzedzony jest zazwyczaj 

odbiorami częściowymi, w trakcie budowy. Odbiory częściowe dotyczą fragmentów instalacji, które 

ulegają zakryciu przed zakończeniem robot. Komisji prowadzącej odbiór częściowy należy przedstawić 

następujące dokumenty: 

• Projekt techniczny fragmentów instalacji stanowiących przedmiot odbioru z naniesionymi 

zmianami i uzupełnieniami dokonanymi w trakcie robot 

• Dziennik Budowy; 

• Protokoły próbę szczelności przewodów; 

• Zaświadczenia (atesty) z przeprowadzonych badań jakości dostarczanych na budowę materiałów 

instalacyjnych. 

Komisja odbioru częściowego przeprowadza odpowiednie próby i badania odcinków instalacji i formułuje 

protokół odbioru częściowego. 

Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty: 

− Projekt podstawowy wykonanej instalacji z naniesionymi poprawkami i uzupełnieniami 

dokonanymi w trakcie budowy 

− Dziennik budowy; 

− Protokoły odbiorów częściowych; 

− Dokumentacje techniczno - ruchowe urządzeń z instrukcjami obsługi. 

− Komisja odbioru końcowego (lub częściowego) przeprowadza badania: 

− Zgodności wykonanych robot z dokumentacją techniczną; 

− Jakości zastosowanych materiałów; 

− Działania zamknięć wodnych i urządzeń spłukujących, 

− Szczelności armatury czerpalnej; 

− Wentylacji przewodów; 

− Szczelności pionów deszczowych i wewnętrznych. 

 Szczegółowe wymagania i badania przy odbiorze zawierają poszczególne opracowania COBRTI 

INSTAL,. Po przeprowadzeniu badań komisja odbioru formułuje wnioski w postaci protokołu 

stanowiącego podstawę do przejęcia instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej. 

 5  PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Roboty instalacyjne dla wykonania instalacji płatne są wg ceny obmiaru, które zawiera: 

− wykonanie robót przygotowawczych 

− wykonanie robót demontażowych 

− wykonanie robót montażowych 

− przeprowadzenie pomiarów,prób i biadań wymaganych w ST 

Ceny jednostkowe lub wynagrodzenie ryczałtowe robót będą obejmować: robociznę bezpośrednią wraz z 

narzutami, wartość zuŜytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych 

ubytków i transportu na teren budowy, wartość pracy sprzętu wraz z narzutami, koszty pośrednie i zysk 

kalkulacyjny, podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, ale z wyłączeniem podatku VAT 

 6   PRZEPISY ZWIĄZANE 

− „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych.  Tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 

− PN-64/B-10400 „Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. Wymagania 

i badania techniczne przy odbiorze”. 

− PN-B-02414:1999 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych 

systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania” 

− PN-91/B-02415 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych  zamkniętych 

systemów ciepłowniczych. Wymagania”. 

− PN-91/B-02420 „Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania”. 

− PN-90/M-75003 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania”. 

− PN-91/M-75009 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania 

i badania”. 
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− PN-B-02421:2000 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury 

i urządzeń. Wymagania i badania odbiorcze”. 

− PN– 93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania. 

− PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 

przy odbiorze. 

− PN-93/M-75020 Armatura sanitarna. Zawory wypływowe i baterie mieszające PN 10. Ogólne 

wymagania techniczne. 

− PN-ISO 4064-1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. 

Wymagania. 

− PN-ISO 4064-2 + Ad 1:1997Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach 

wodomierzowych. Wymagania instalacyjne. 

− EN1717 Zabezpieczenie wody pitnej przed zanieczyszczeniem w instalacjach wodociągowych 

spowodowanym przez obieg wsteczny. 

− PN-ISO 7858-1:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do wody 

pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania. 

− PN-77/B-75700 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zbiorniki spłukujące. 

Wspólne wymagania i badania. 

− PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 

− PN-81/C-10700 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

− PN-74/C-89205 Rury z nieplastykowanego polichlorku winylu. Wymiary. 

− PN-80/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastykowanego polichlorku winylu. 

− PN-81/C-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastykowanego polichlorku winylu. 

− PN-93/1-1-74233 Rury stalowe bez szwu, okładzinowe, normalnośrednicowe. 

− PN-H-74200:1998 Rury stalowe ze szwem, gwintowane. 

− Dokumentacja projektowa 
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